

昆明云桥医院探索“党建+公益”模式——

“移动诊室”搬到居民家门口

上午9时，护士夏芳检查完最后一件便携设备，与支部副书记李赋琴、放射科主任罗国、内科医生周航汇合，驱车前往8公里外的新发社区杨桃箐村。作为云桥医院党员帮扶队的一名组长，这条路她已走了3年。在冬日的阳光中，她和队友们要为社区3位行动不便的糖尿病、高血压老人进行定期随访和体检。

这并非一次例行的义诊，而是一项已持续3年的系统性健康帮扶项目。据了解，自2022年起，云桥医院党支部发起“党员领航，健康入户”长期帮扶项目，以22名党员医务工作者为固定组长，每人带领一至两名医护人员，组成了22支“移动医疗小分队”，走进社区开展工作。3年来，项目健康档案一直保持120余份动态更新，这也意味着有120余位居民被纳入长期、稳定的健康关怀体系。

“我们最大的特点是坚持与精准。”李赋琴说，此次前来，是因为一位新居民刚被纳入帮扶名单，需要到现场实地了解情况。李赋琴向记者介绍，各小队入户工作每半年开展一轮，覆盖辖区3个街道20余个社区。帮扶对象由社区工作人员提前深入摸排，提供出行困难、需长期管理的慢性病患者，如心血管疾病、糖尿病、关节疾病等患者名单，确保服务真正触达最需要的人群。

面对社区行动不便患者的实际需求，医院投入配备了多套便携式专业设备。记者在现场看到，除



医护人员上门为老人体检。

了常规的血压计、血糖仪，医护人员还携带手持式生化分析仪等。“您放心，这些设备体积小、精度高，足以完成基础的健康评估和慢病监测，相当于把一个小型检查室搬进家。”夏芳一边为杨桃箐村68岁的崔百珍量血压一边解释道。

“救护车又来啦，快屋里坐。”家住方岗箐村的82岁王奶奶患有高血压，见到熟悉的医护人员，笑容满面。3年来，小分队每次来访都会详细记录她的血压波动、用药情况，并给出饮食和康复指导。她的女儿李小燕感慨：“母亲去医院一趟太折腾，现在医疗组定期上门，我们安心多了。”

对于医护人员而言，这更是一份责任。“看到帮扶对象因为我们定期干预，病情稳定甚至好转，所有的奔波都值了。”夏芳说，持续

的帮助也建立了深厚的医患信任，许多老人把队员当成了自家孩子。

除了定期上门服务，项目还建立起“诊前—诊中—诊后”的全流程守护机制。当帮扶对象前往云桥医院就诊时，只需一个电话，对应的帮扶医生便会提供全程协助。从预约挂号、陪同检查，到解释医嘱、协调住院，确保他们能在院内获得顺畅、温暖的医疗体验。

“将党员作为项目核心骨干，是为了充分发挥先锋模范作用，确保项目的执行力和持续性。3年来，我们的服务周期从未中断。”李赋琴表示，这种“党建+公益”的模式，不仅切实解决了部分慢病患者的健康管理难题，也锤炼了医护人员的医德医风，提升了医院的社会责任感形象。

本报记者 周凡 文/图

星空帐篷乡村宴首宴开席

本报讯(记者 马逢萃) 近日，星空帐篷乡村宴首宴在滇中空港商务广场开席。

记者在活动现场看到，由白汉场、阿底、板桥、兔耳、新发、云瑞等社区名字命名的17顶白色帐篷围拢在广场上。帐篷内灯光暖黄，帐篷外灶火正旺。不到10小时，近200个席位已被预订一空。炉火边，厨师们忙碌着；帐篷里，居民们寒暄说笑……一场由弘武俱乐部带来的舞狮表演将气氛推向高潮，锣鼓声里，“狮子”灵动腾挪，为传统年宴拉开了序幕。

行政总厨刘忠跃告诉记者，他和团队为这顿宴席反复试菜，菜单上既有蒜香白肉、粉蒸排骨、土灶红烧肉、宣威小炒肉等传承自乡村

宴席的经典，也藏着团队的匠心巧思。“既要原汁原味，唤醒记忆，也要让大家吃得舒心、有惊喜。”刘忠跃说。

宴席消息通过社交平台传播后，回应热烈。预订者中，有怀念旧俗的周边居民，也有寻求别样团建体验的企业团队。“大家在这里，围着火、吃着香喷喷的菜，那种人情味一下子就拉近了。”谢瑾说。

从首宴开始，这场充满烟火气的聚会将持续到2月8日，历时25天，成为滇中新区迎接农历新的一年一道独特而温暖的风景。

信息速递

嵩明县召开“十五五”规划专题研讨会

本报讯(记者 刘晓婕) 近日，嵩明县召开“十五五”规划专题研讨会，深入学习贯彻习近平总书记对“十五五”规划编制工作的重要指示精神和考察云南重要讲话精神，研究分析全县专题规划编制情况，镇(街道)、园区发展思路，高质量完成嵩明县“十五五”规划编制。

会议指出，“十五五”时期是夯实基础、全面发展的关键时期，此次“十五五”规划专题研讨会上集中听取全县“十五五”发展规划情况及各园区、各镇(街道)发展规划和思路，是一次全面的工作盘点，更是一次思想的碰撞、思路的凝聚。要以此次研讨会为契机，深入研究论证，科学确定目标任务，修改完善嵩明县“十五五”规划编制，切实提升规划的科学性、前瞻性、可行性。

会议强调，要认真落实省、昆明市工作部署，结合嵩明县实际，找准切入点和着力点，将“抓落实”贯穿于工作的全过程、各方面。要认真复盘分析“十四五”规划实施情况、成效及短板，找准“十五五”规划编制方向，聚焦重点领域，创新务实，强化产业发展、招商引资、项目谋划等工作，以高质量规划引领嵩明经济社会高质量发展。要全面谋划“十五五”期间重点任务，梳理细化项目清单、责任清单，确保规划目标清晰明确。要挖掘特色，注重联动，既要立足区域优势、支撑强项，打响特色品牌，更要注重与全县布局的差异化、联动周边区域统筹规划。要以人民发展为中心，聚焦群众所需所盼，落实落细各项惠民举措改善民生，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

会议要求，要认真总结，坚定发展信心，主动想、主动为，自我加压，把握经济发展规律，盘清基础，推动嵩明县从跟跑向特色赶超，在内外循环发展中更加注重内循环，找准成本最低、速度最快、最有成效的发展空间，想尽一切办法，努力往前冲。要高度重视人才工作，吸引更多人才来嵩、留嵩，依托人才资源优势推动更多新业态发展。要通过“小、快、零”政策创新，破解发展难题，持续提升工作执行力和落实效果，推动经济社会发展不断取得新成效。

动态

凌翔社区举办艺术沙龙活动

本报讯(记者 马逢萃) 近日，一场充满温情与创意的艺术沙龙活动在长水街道凌翔社区举办，为居民带来了别具特色的文化体验。

活动现场，最聚人气的莫过于写春联的桌案，红纸铺展，墨香四溢，居民们纷纷围拢，欣赏书法老师挥毫泼墨。家住云翎苑的贺莲拿着刚写好的对联“年年顺景财源广，岁岁平安福寿多”，笑意盈盈地说：“老师，再给我写个‘福’！”她小心翼翼地将春联晾在一旁，满心期待地等待属于自己的那份祝福。

打香篆的摊位则弥漫着静谧雅致的氛围。不少居民带着孩子一同体验传统香道文化——用香勺将细腻的崖柏粉末轻轻填入篆模，压实、起模，每一步都细致入微。当

大板桥街道一朵云社区发展露天蔬菜种植—— 产销两旺助增收



周小勇把花椰菜搬上卡车。

近日，大板桥街道一朵云社区老虎箐居民小组的周小勇开着三轮车，将自家地里碧绿鲜嫩的花椰菜运到农贸市场集旁的空地上。他和收购商一起，把菜分装进大卡车的塑料筐里。“今早刚摘的，两车大概1400公斤。”周小勇说。

眼下正是一朵云社区花椰菜的丰收时节。周小勇家种了80多亩地，除了花椰菜，还轮作白菜、豌豆等。“这批收了，就能接着种豌豆。”他介绍，花椰菜生长周期从70天到100天不等，一年可收三茬。家里三四口人忙不过来时，还得请邻居帮工。

收购商李女士随手举起一颗花椰菜，菜叶舒展、花球紧实。“品质好的不少都销往东南亚。”她解释，这里的菜按花球大小分级：除了出口泰国、越南，也发往国内的新疆、四川等地。品质好的花椰菜按颗计价，每颗1到2元，一上午便能卖出2000余元。

一朵云社区下辖5个居民小组，共356户1366人。近年来，居民依托地理与气候优势，发展露天蔬菜种植约1万亩，主打花椰菜、豌豆、玉米、白菜等，蔬菜产业已成为本地居民增收的重要支撑。“除了花椰菜，社区的水果玉米去年在农贸市场集的交易量也有1000多吨。”

社区工作人员告诉记者。

本报记者 马逢萃 文/图

